

Одной дорогой

В ней глубоко и всесторонне отражены великие ленинские идеи по национальному вопросу, четко определены пути дальнейшего развития национальных отношений в многонациональном Союзе Советских Социалистических Республик.

«В условиях социализма, — говорится в проекте Программы КПСС, — происходит расцвет наций, укрепляется их суверенитет. Развитие наций осуществляется не на путях усиления национальных перегородок, национальной ограниченности и эгоизма, как это происходит при капитализме, а на путях их сближения, братской взаимопомощи и дружбы».

Социализм ликвидирует не только политическое, правовое, но и экономическое и культурное неравенство между нациями. Расцветает национальная программа, социалистическая по содержанию, интернациональная, общечеловеческая по своему характеру культура народов.

Если капитализм и частная собственность порождают конкуренцию и анархию производства, развешивают людей, то социализм и общественная собственность на средства производства сближают их.

Ярким примером такого сближения было проведенное на днях заседание Совета по координации и планированию Закавказского экономического района, на котором представители трех братских республик — Азербайджана, Армении и Грузии были совместно рассмотрены проблемы экономического сотрудничества.

Закавказские республики совместно решают ряд важных народнохозяйственных задач. Газопровод дружбы Баку—Тбилиси—Гриван способствует наиболее рациональному использованию богатых ресурсов газа, создание энергетического комплекса, совместное комплексное использование богатейших сырьевых ресурсов трех республик дает огромную экономическую силу и средства.

Наша республика стоит на пороге крупнейшего события в своей жизни. Пройдет еще совсем немного времени, и 27 сентября откроется XXI съезд Компартии Грузии. К съезду своей партии трудящиеся приходят с крупными достижениями в развитии экономики и культуры. Только восьмидневный прирост промышленной продукции равен всей годовой продукции довоенной Грузии. Уже сейчас Грузия производит в шесть раз больше электроэнергии, чем вся Советская Россия в 1920 году. Наша республика производит в два с лишним раза больше первоклассных станков, чем их про-

изводила вся капиталистическая Россия.

Всеми этими и многими другими успехами в своем национальном развитии грузинский народ обязан братской поддержке и помощи всех народов СССР, и в первую очередь своего старшего брата — великого русского народа.

Победа социализма обеспечила не только бурный рост промышленности и сельского хозяйства, но и всестороннее развитие и расцвет социалистической культуры, невиданный рост духовного богатства трудящихся республики. Если в США один студент приходится на 125 человек, во Франции — на 270, в ФРГ — на 370 человек, то в Советской Грузии всего на 25—27 человек. По уровню высшего образования Грузия занимает одно из первых мест в мире. А ведь всего лишь 40 лет назад в Грузии было 78 процентов населения было неграмотным!

Антагонизм наций, национальная вражда, взаимное недоверие и национальный эгоизм, порождаемые капиталистическим строем, сменялись отношениями дружественного сотрудничества и бескорыстной социалистической взаимопомощи между нациями во всех областях общественной жизни.

«Развернутое коммунистическое строительство, — указывается в проекте Программы КПСС, — означает новый этап в развитии национальных отношений в СССР, характеризующийся дальнейшим сближением наций и достиг-

жением их полного единства. Стратегия в области материальной и технической базы коммунизма ведет к еще более тесному объединению советских народов. Все интенсивнее становится обмен материальными и духовными богатствами между нациями, растет вклад каждой республики в общее дело коммунистического строительства. Стирание граней между классами и развитие коммунистических общественных отношений усиливают социальную однородность наций, способствуют развитию общих коммунистических черт культуры, морали и быта, дальнейшему укреплению взаимного доверия и дружбы между ними».

Чувство законной патристической гордости испытывают трудящиеся нашей республики, изучая и обсуждая проект Программы

мы КПСС и те ее положения, в которых говорится о развитии, дальнейшем взаимобогащении и сближении, укреплении интернациональной основы культур советских народов и тем самым формировании будущей общечеловеческой культуры коммунистического общества.

В Советской Грузии, как и во всех союзных республиках, создана прочная экономическая и политическая база для дальнейшего укрепления дружбы и братства народов, дальнейшего их экономического и культурного сближения. Верный великому знамени социалистического интернационализма, грузинский народ будет с еще большей энергией крепить дружбу — источник нашей силы, залог всех дальнейших успехов.

Пусть крепнет и развивается социалистическое братство народов нашей Родины! Будем бережно хранить традиции великой дружбы народов, умножать их в борьбе за торжество великого дела строительства коммунизма.



ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ И СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 218 (11241) Четверг, 21 сентября 1961 г. Цена 2 коп.

Навстречу XXII съезду КПСС и XXI съезду Компартии Грузии

Пора виноградная

Долго ждали и готовились к этому торжественному событию в Манавском совхозе Сагареджского района. И, наконец, этот день настал — начался «рвель» — массовый сбор винограда третьего года семялки.

Первой к сбору ягод приступила бригада Зураба Похверашвили, которая соревнуется с передовой бригадой Гири Русцишвили. Зураб еще молодой бригадир, а Гири уже 30 лет работает в виноградарстве и за высокие урожаи награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. Под его руководством трудятся опытные виноградары, такие, как Михако Матнашвили, который в прошлом году при обязательстве в 65 центнеров с гектара собрал 80 центнеров ягод.

В свободное время Зураб Похверашвили посещал виноградники, закрепленные за бригадой Русцишвили, внимательно осматривал их, перенимая опыт работы.

И вот сейчас их проверные руки снимают тугие, спелые кисти. — Плантации нашего совхоза раскинулись на 465 гектарах, — рассказы-

вает бригадир Ваня Курганашвили, — из них 125 гектаров — плодородные, остальные — новые посадки. Особое внимание мы уделяем разному сорту «манавские миване». Он дает одно из лучших грузинских вин — очень ароматное, нежное и приятное на вкус.

— Собрать с каждого гектара 65 центнеров ягод вместо 58 по плану — таково наше обязательство, — говорит манавские виноградары.

Р. БЕРИДЗЕ. (Корр. «Зари Востока»).

Кукурузные клады

Колхозы и совхозы Ахалцихского района приступили к уборке кукурузы на силос. Организовано идет уборка «королевых полей» в Адигенском овощно-молочном совхозе. Работники Варханского отделения за три дня убрали и залажили 300 тонн кукурузного силоса.

Успешно идет закладка силоса и в Венарском отделении хозяйства. За три дня здесь заложено 270 тонн сочного корма.

Закладку кукурузного силоса ведут также колхозы сел Боладжур, Аспиндза, Орал, поселка Вале и другие.

С. ГАЛАНДЯН. (Корр. «Зари Востока»).

Выполнен 9-месячный план

ТКИБУЛИ, 20. (ГрузТАГ). Сегодня коллектив шахты имени Сталина на 10 дней раньше срока выполнил девятимесячное задание по добыче угля. Путем механизации трудоемких процессов и внедрения рационализаторских предложений резко повысилась производительность труда, достигнута значительная экономия. Соревнуясь в честь XXII съезда КПСС, коллектив шахты обязался дать Родине до конца месяца 25 эшелонов топлива.

ГЕРАСИМ БЕДИА —

Хорошо, что мы встретились, — сказал он. — Времени у меня еще достаточно, и я сам покажу вам нашу красоту.

Восемь гектаров закреплено за зяеном Бедиа. Шесть человек ухаживают за кукурузой. Зяеньевой всем подает пример своей работой. Герасим закрепил за собой 3 гектара и обязался вырастить на каждом из них 100 центнеров сухого зерна.

— Я знаю, что мне пора на пенсию, да и колхоз меня на старости обеспечит, — говорит он. — Но я не расстанусь с кукурузой, пока не докажу, что умелой работой можно сделать очень много.

В прошлом году Герасим на 3 гектарах один вырастил 25 тонн сухого зерна, за что осенью колхоз выдал ему около 6 тонн кукурузы. Урожай Гера повез домой на свои арбах.

Повозился тогда Гера с излишками зерна немало. Небольшо было как-нибудь его реализовать. Но возить зерно по базам да продавать его с прилавка не в его натуре.

Вот что он сказал нам по этому поводу: — Мне как-то неловко продавать кукурузу по базарным ценам. Ведь зерно обошлось на много дешевле. Рабочий класс, промышленность поставляют нам тракторы, прицепные орудия, снабжают минеральными удобрениями, а государство навечно передает колхозу в бесплатное пользование землю. Как же можно продавать в тридорога излишек зерна на базаре рабочему и служащему? — Когда входил вглубь кукурузного поля, впечатленье такое, будто находишься в джунглях. Растения мощные, высотой в 3—4 метра, на каждом из них красуются по два—три початка. Богатый урожай ожидается нынешней осенью в колхозе «Гантиади». Колхозники неспроста строят новые зернохранилища, приобретают автомашины, лафеты, ремон-

БАТУМИ. (Спец. корр. «Зари Востока»). Трудники плантаций района с превышением реализовали годовой план сбора «зеленого золота» и дали Родине 6,713 тонн чайного сырья. Это на 253 тонны больше годового планового задания. Сейчас на чайных плантациях района идет битва за новые сотни тонн сверхпланового сырья.

Далеко за пределами Аджарии известно имя знатной сборщицы чая из колхоза села Ахалсепели Марям Тургендзе. В этом году колхозница уже собрала со своего подгектарного участка более 11 тонн сырья, значительно перевыполнив план и обязательство. Ахалсепельцы продали государству на 30 тонн чая больше, чем предусмотрено планом, и сейчас делают все, чтобы как можно быстрее перевыполнить и свое обязательство.

На сборе листа отличается бригада коммунистического труда из колхоза села Аджариспика, возглавляемая Шахро Кахидзе. Члены бригады еще 10 июля выполнили годовой план, собрав 46,5 тонны сырья. Сейчас на счету бригады 51 тонна чая. Этот славный коллектив обязался дать Родине еще не менее 5 тонн листа.

Став на трудовую вахту в честь XXI съезда Компартии Грузии, батумские чаеводы решили выполнить свое обязательство по сбору, 7,000 тонн чайного листа, ко дню открытия съезда — 27 сентября.

ЦАЛЕНДЖИХА. (Спец. корр. «Зари Востока»). Выполнить план — это еще не все. Главное — выполнить и обязательство! — Таков девиз тружеников чайных плантаций Цаленджикского района.

Всем чаеводам района хорошо известны сестры Лена, Лидия и Нора Шамугия из колхоза имени Сталина села Джварп. За ними закреплено полтора

последние известия

МИТИНГ СОВЕТСКО-КУБИНСКОЙ ДРУЖБЫ

МОСКВА, 20. (ТАСС). Сегодня в Большом Кремлевском дворце в зале заседаний Верховного Совета СССР состоялся митинг дружбы между народами Советского Союза и Республики Куба.

В зале собрались многочисленные представители трудящихся и общественности столицы, труженики подмосковных полей, строители, деятели науки и культуры, члены Советской ассоциации дружбы и культурного сотрудничества со странами Латинской Америки, кубинские студенты. Бурными, продолжительными аплодисментами встретили участники митинга появление в президиуме президента Республики Куба доктора Освальдо Дортикоса Торрадо, товарищей Л. И. Брежнева, Н. С. Хрущева, О. В. Куусинена, М. А. Суллова, Е. А. Фурцевой, Н. С. Хрущева, Н. М. Шверника, П. И. Поспелова, В. В. Гришина.

С речами выступил президент Советской ассоциации дружбы и культурного сотрудничества со странами Латинской Америки композитор А. И. Хачатурян, заэктроплавильщик Московского автозавода имени Ленина Н. Н. Устинов, доярка подмосковного колхоза «Ленинский луч» И. А. Чобанова, студентка Московского педагогического института имени Ленина Галина Чалых, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, президент Республики Куба доктор Освальдо Дортикос Торрадо.

Военные приготовления продолжаются

ВАШИНГТОН, 20 сентября. (ТАСС). Министр обороны Макнамара с одобрения президента Кеннеди объявил вчера на пресс-конференции о новом мобилизационном мероприятии, проводимом в связи с осуществлением программы военных приготовлений Соединенных Штатов. Макнамара сообщил, что с 15-го октября на действительную службу призывается личный состав двух дивизий национальной гвардии — бронетанковой и пехотной — и ряда вспомогательных частей.

Дискриминационный акт американских властей

НЬЮ-ЙОРК, 20 сентября. (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиэтед Пресс, американские иммиграционные власти подвергли дискриминации постоянного представителя Республики Конго в ООН Томаса Канзу, прибывшего для участия в открывающейся сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

В сообщении указывается, что иммиграционные власти задержали Канзу в аэропорту более чем на 4 часа под предлогом «проверки его полномочий как должностного лица конголезского правительства». В конце концов ему было отказано во въезде в США по той причине, что у него якобы «не хватает соответствующих дипломатических документов».

главное — выполнить обязательство!

Хорошо потрудились и К. Кварццелия из артели имени Руставели села Дагали. Она собрала со своего участка в 0,5 гектара более 8 тонн чайного сырья — на 4,5 тонны больше плана и собирается сдать на переработку еще не меньше тонны «зеленого золота». Таким, как К. Кварццелия, в артели немало. Вот почему, продав государству 264 тонны листа при годовом плане 250 тонны, дагальские колхозники уверенно идут к выполнению своего обязательства по сбору 280 тонн чайного листа.

В колхозе «Сакартвело» села Лиа осталось собрать всего 6 тонн сырья, чтобы raporтовать о выполнении взятого обязательства — дать нынче Родине 580 тонн «зеленого золота», на 80 тонн больше планового задания. В этой артели трудятся много прославившихся чаеводов. По с особой теплотой здесь произносятся имя совсем еще молодой сборщицы Сулико Самушиа. Она недавно окончила школу и осталась на работе в родном колхозе. За ней закреплен подгектарный участок. Откликнувшись на патристический призыв аугдидской сборщицы Мери Кардава, Сулико одна из первых в республике уже собрала 10 тонн чая. Это на 2 тонны выше ее обязательства. Но Сулико не останавливается на достигнутом — в честь съезда партии она решила собрать еще одну тонну «зеленого золота».

Цаленджикские чаеводы собрали 8,800 тонн листа при годовом плане 8,360 тонн. Сейчас на чайных плантациях разгорается битва за то, чтобы с честью выполнить обязательство и дать Родине в нынешнем сезоне 9,500 тонн «зеленого золота».

Вышла в свет биография В. И. Ленина

Государственное издательство Грузинской ССР «Сабхота Сакартвело» выпустило в свет на грузинском языке книгу «Владимир Ильич Ленин. Биография». Перевод осуществлен Грузинским филиалом Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.

Книга издана массовым тиражом. (ГрузТАГ).

ГЕРАСИМ БЕДИА — ОТЛИЧНЫЙ КУКУРУЗОВОД

С каждым годом растет материальное благосостояние трудового человека. Вот и нынче многие колхозники в Сергетии обрадуют свои семьи богатым урожаем. Больше всех получит, как и в прошлом году, Герасим Бедиа — по минимальным подсчетам около 10 тонн зерна. Но Гера уже не беспокоит вопрос, куда девать кукурузу.

— Государственные закупки кукурузы, — сказал он, — лучший способ реализации излишков зерна. Тонны три оставлю на свои нужды, а остальное зерно продам государству.

«Незаметно прошло время. Герасим Бедиа отправился в районный центр. Прошавшись с ним, мы решили непременно встретиться здесь в октябре, у белой кукурузной горы, которую воздвигнут Гера и его односельчане.

А. МИТАГВАРИЯ. (Корр. «Зари Востока»).

ПРОВОКАТОРЫ НЕ УНИЖАЮТСЯ

БЕРЛИН, 20 сентября. (ТАСС). Сегодня в газете «Нейзе Дойчланд» опубликованы сообщения из отдела печати министерства внутренних дел ГДР по поводу перекрашенных провокаторов на границе. В Берлине 18 сентября в районе Фридрихсфельде вблизи железнодорожной станции Фридрихсфельде были задержаны провокаторы, которые бросали камнями и стреляли в служащих пограничной охраны ГДР подверглись нападению со стороны западноберлинских провокаторов, которые бросали камнями и стреляли в служащих пограничной охраны.

В сообщении содержится предложение о дальнейшем провокации. Органам безопасности поручено начать судебное расследование в отношении задержанных преступников.



По воздушному коридору. Рис. С. Чистякова.

Президенту Республики Гана д-ру КВАМЕ НКРУМА

г. АККРА

Позвольте, уважаемый г-н президент, сердечно поздравить Вас, правительство и народ Республики Гана по случаю национального праздника — Дня основания Ганы.

Мы с большим удовлетворением вспоминаем о недавних встречах с Вами в Советском Союзе. Эти встречи, состоявшиеся в подлинно дружественной, теплой обстановке, еще более укрепляют в нас уверенность в том, что отношения дружбы, установившиеся между нашими странами, будут крепнуть еще больше на благо народов наших стран, в интересах улучшения мира во всем мире.

От всей души желаем Вам, уважаемый г-н президент, долгих лет жизни, здоровья и личного счастья, а также процветания народу Гани.

Н. ХРУШЕВ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР Л. БРЕЖНЕВ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

Москва, Кремль, 20 сентября 1961 г.



Санико Концеладзе и Нина Кузмиченко — сборщицы чая из колхоза имени Сталина села Хуцубани Кобулетского района. Они перевыполнили годовое задание по сбору чая.

Молодые сборщицы собирают сейчас лист в свет своих обязательств. Фото Э. Песова.

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТ УСТАВА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ПРОЕКТ Программы Коммунистической партии Советского Союза наметил величественный план построения коммунистического общества. Большая роль в достижении этой цели отводится науке, которая должна явиться решающим фактором мощного роста производительных сил общества.

К основным проблемам в области энергетики проектом Программы отнесены изучение энергетического и топливного баланса, выяснение путей наилучшего использования природных источников энергии, разработка научных основ единой энергетической системы, открытие новых источников энергии и способов прямого преобразования ядерной, солнечной и химической энергии в электрическую, решение задачи управления термоядерными реакциями.

Значение научно-исследовательских работ в области энергетики определяется теми грандиозными задачами, которые поставлены перед энергетикой в проекте Программы КПСС: во втором десятилетии годовое производство электроэнергии в СССР должно быть доведено до 2.700—3.000 миллиардов киловатт-часов. Это вдвое больше, чем выработали в 1960 году все электростанции главных капиталистических стран — США, Англии, Франции, ФРГ, Италии, Канады и Японии, вместе взятых.

За этот же период должна быть завершена, в основном, электрификация страны. Одновременно с сооружением новых мощных электростанций потребуются строительство сотен тысяч километров высоковольтных сетей, которые будут объединены в Единую энергетическую систему СССР.

Над проблемами в области энергетики в настоящее время работает ряд научно-исследовательских институтов Академии наук СССР, Академии наук союзных республик и отдельных министерств и ведомств, в том числе и Институт энергетики Академии наук Грузинской ССР, которые ведут большую и плодотворную работу.

К числу крупнейших проблем энергетики будущего относится проблема управления термоядерной реакцией. Если удастся управлять термоядерной реакцией и направлять выделяющуюся при этом энергию на мирные цели, на благо людей, человечество раз и навсегда освободится от заботы об источниках энергии, так как запасы «сырья» для термоядерной реакции практически неисчерпаемы.

В последние годы ведутся большие научно-исследовательские работы в данной области, причем советскими

учеными (И. Е. Тамм, А. Д. Сахаров, Л. А. Архимович, М. А. Леонтович и др.) уже получены интересные и важные результаты. Однако предстоит еще очень большая и длительная работа, прежде чем термоядерная реакция получит практическое применение в энергетике.

В ЕСЬМА интересной и важной проблемой энергетики будущего является создание безмашинных генераторов электроэнергии.

Решение проблемы безмашинного генерирования электроэнергии приведет к подлинной революции в современной энергетике, так как сделает ненужными тепловые двигатели, паровые котлы, турбины и другие механические системы, используемые в настоящее время, как промежуточные преобразователи тепловой энергии в электрическую.

Серьезные задачи перед энергетиками стоят в области гелиотехники. Как известно, гелиоэнергетические ресурсы СССР огромны. Особенно велики они в южных районах страны — Закавказье и Средней Азии. Однако существующие в настоящее время гелиоустановки, преобразующие лучистую энергию солнца в тепловую — солнечные нагреватели типа «горячего ящика», зеркальные нагреватели, а также гелиопаросиловые установки, — являются несовершенными, маломощными и малозащитными.

Поэтому, наряду с совершенствованием существующих методов использования солнечной энергии и имеющихся типов гелиоустановок, необходимо вести перспективные научно-исследовательские работы по непосредственному превращению лучистой энергии Солнца в электрическую. Это позволит широко использовать имеющиеся громадные ресурсы энергии, приносимые на Землю лучами Солнца.

Вопросы использования солнечной энергии занимают Институт энергетики имени Кржижановского и ряд других институтов. В Институте энергетики Академии наук Грузинской ССР имеется гелиогруппа, ведущая ряд интересных работ в указанной области.

МЫ ЗДЕСЬ коснулись некоторых перспективных проблем, сулящих большие и важные результаты. Однако практическое разрешение их относится, по-видимому, к сравнительно отдаленному будущему. Поэтому, наряду с разработкой этих проблем, должны вестись и ведутся работы по проблемам сегодняшнего дня и ближайшего лет.

Из перечисленных в Программе КПСС основных проблем в области энергетики к проблемам сегодняшнего дня могут быть отнесены изучение энергетического и топливного баланса, выяснение путей наилучшего использования природных ресурсов,

ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ — СОЛНЦЕ

разработка научных основ Единой энергетической системы.

В области энергетического и топливного баланса предстоит большая работа по методике разработки топливно-энергетического баланса страны, в целом и отдельных ее районов, по определению топливной политики и по энергетическому районированию страны.

Эти работы сосредоточены, в основном, в Институте энергетики имени Кржижановского, а в нашей республике они разрабатываются в Институте энергетики Академии наук Грузинской ССР.

С целью наилучшего использования природных источников энергии ведутся и будут во все возрастающем масштабе проводиться работы по совершенствованию тепловых и гидроэлектрических станций.

Будут строиться крупные — несколько миллионов киловатт — электростанции со сверхвысокими параметрами пара, с агрегатами мощностью 300—600 тысяч квт, что повысит коэффициент полезного действия конденсационных электростанций и снизит себестоимость электроэнергии.

Широкое внедрение в энергетику природного газа и мазута выдвигает вопрос о создании мощных экономич-

ных электростанций, работающих на этих видах топлива.

В Институте энергетики Академии наук Грузинской ССР в текущем году начал работать полупромышленный стенд циклонной топki, на котором используются высокоинтенсивные процессы сжигания мазута и природного газа. Разработка циклонного метода сжигания топлива имеет важнейшее значение для создания современных сверхмощных тепловых электростанций.

По мере удешевления производства атомной энергии должно развернуться строительство атомных электростанций, особенно в районах с недостатком других источников энергии.

Крупные научно-исследовательские работы проводятся у нас также в области повышения эффективности гидроэлектростанций, сокращения сроков их строительства, снижения капиталовложений, внедрения новых типов гидромашинного оборудования, сооружения высоких плотин, комплексного использования водных ресурсов, исследования режимов работы ГЭС и ряд других.

Поскольку наша республика располагает крупнейшими гидроэнергетическими ресурсами, которые являются основной базой развития энергетики

Грузии на ближайший период, в Институте энергетики Академии наук Грузинской ССР разрабатывается ряд актуальных вопросов в указанной области, как например, высокогорная гидроэнергетика, комплексное использование водных ресурсов, в которых дается направление гидроэнергостроительству в республике, исследования высоких бетонных арочных плотин и ряд других.

Единая энергетическая система находится в процессе создания. Уже объединены между собой энергетические системы ряда районов Союза. Осуществляется объединение Грузинской, Азербайджанской и Армянской энергосистем в Закавказскую энергосистему, которая будет в дальнейшем объединена с Северо-Кавказской и через нее воляется в Единую энергетическую систему СССР.

Советская наука — самая передовая наука в мире, окруженная особой заботой партии, с четкой разрешенной стоящие перед ней задачи в области энергетики и вносит свой вклад в дело построения коммунизма.

А. И. МУСКЕЛИШВИЛИ,
зам. директора Института энергетики Академии наук Грузинской ССР.



Доярка колхоза села Плавн Горьковского района комсомолка Этери Джавахишвили, несмотря на свою молодость, уже снискала себе славу одной из лучших на ферме.

На снимке: Э. Джавахишвили.
Фото Г. Вахтангадзе.

ЕДИНОДУШИЕ И СПЛОЧЕННОСТЬ

Если проанализировать работу партийных конференций, прошедших недавно в Сухуми, Гори, Зестафони, Зугдиди, Кварели, Цхкави, нетрудно обнаружить много общего, что роднит их. Это общее, прежде всего, выражается в единстве и сплоченности партийных организаций, единодушии, с которым они одобряют величайшие документы современности — проекты Программы и Устава КПСС. На всех конференциях делегаты говорили о высоком политическом и трудовом подъеме, вызванном подготовкой к XXII съезду партии, о том, с чем труженики города и села встречают это знаменательное событие в жизни советских людей.

— Коммунизм — дело наших рук, — говорили делегаты Горьской городской партийной конференции. — И чем лучше мы будем работать, тем скорее приблизится светлое коммунистическое завтра.

Горький был о чем рассказывать. План восьми месяцев промышленные предприятия города выполнили на 105,4 процента. Выпущено на 1.749 тысяч рублей сверхплановой продукции.

Уплотчабумажный комбинат — гордость горькийцев. Коллектив текстильчиков, идя навстречу XXII съезду партии, добился значитель-

ных успехов. Он дал стране сверх плана 388.500 метров суровых тканей и 2.263.800 метров готовых тканей. Возраста производимость труда. Серьезная работа проделана по внедрению в производство новой техники и передовой технологии.

Но в работе текстильчиков есть и немало недостатков. Не выполнен план по ассортименту. Лучшее оставляет желать качество продукции. Не ликвидированы дефекты машин и установок. Об этом самокритично говорили на конференции делегаты текстильчиков — директор комбината А. Царцидзе, секретарь парткома А. Джирвелашвили, руководитель бригады коммунистического труда И. Коберидзе. Они заверили конференцию, что приложат все силы к тому, чтобы преодолеть отставание и завершить годовой план досрочно, к 21 декабря.

С большим подъемом обсуждали делегаты доклад секретаря ЦК КП Грузии Ф. Д. Думбадзе — о проекте Программы КПСС и доклад второго секретаря горкома партии Т. Берришвили — о проекте Устава КПСС. Все выступавшие говорили, что эти документы вдохновляют, придают новые силы, поднимают на славы патристические дела.

О славных делах рабочего класса говорились и на Зестафонской районной партийной конференции. Это и понятно. Ведь Зестафон — крупный промышленный центр республики. Изготавливается здесь продукция славится не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами.

Докладчик — первый секретарь райкома партии П. Сахечидзе и делегаты, выступавшие в прениях по отчетному докладу, докладом заместителя Председателя Совета Министров Грузинской ССР З. А. Квачадзе — о проекте Программы КПСС и секретаря райкома партии В. Перадзе — о проекте Устава КПСС, с гордостью отмечали, что по сравнению с прошлым годом выпуск продукции увеличился на 16,2 процента. План восьми месяцев по выпуску валовой продукции выполнен на 118,8 процента.

Особенно радуют успехи зеставонских металлургов. В предсъездовском соревновании они добились высоких производственных показателей: выдано сверх плана 5.282 тонны металла, повысилась производительность труда, снизилась себестоимость продукции.

От металлургов не отстают и кабелишники. Они работают уже в счет ноября, стремясь ко дню открытия XXII съезда партии полностью реализовать годовое задание.

Но Зестафони — это не только ферросплавы, кабель и другая промышленная продукция. Это еще и крупный сельскохозяйственный район. Правда, работа тружеников полей оставляет желать лучшего. Делегаты — председатель колхоза имени Дзедзедели села Пирвели Свири С. Индуашвили, секретарь партбюро колхоза имени Калинина села Дигрула В. Банцадзе, директор Аргветского опытно-показательного хозяйства Д. Гурули и другие говорили на конференции о позорном отставании, которое пока еще имеется в таких ведущих отраслях сельского хозяйства, как виноградарство и животноводство.

Вопросы дальнейшего развития всех отраслей сельского хозяйства находились в центре внимания делегатов партийной конференции Кварельского района. Они с любовью говорили о «корлеве полях», которая окружена всеобщей заботой. Кукурузой в районе засеяно 4.640 гектаров — на 1.916 гектаров больше, чем в прошлом году. Сейчас в разгаре уборка. Колхозы сел Шидла, Ахалопели, Чикави получают в среднем по 45—50 центнеров зерна кукурузы с гектара.

Важное место в экономике района занимает виноградарство. Колхозы получают от этой отрасли производства 75—80 процентов денежных доходов. В нынешнем году передовые колхозы, бригады и звенья вырастили богатый урожай лоз. Есть все основания полагать, что план продажи государству 8.700 тонн винограда будет выполнен.

Вместе с тем в отчетном докладе райкома партии и выступлениях делегатов указывалось, что в районе имеется немало отстающих хозяйств, нуждающихся в повседневной практической помощи. Были также вскрыты существенные недостатки в партийно-политической и организаторской работе. И делегаты конференции, обсуждая доклад заведующего отделом партийных органов ЦК КП Грузии И. Г. Ргвелашишвили — о проекте Программы КПСС и секретаря райкома партии Г. Заурашвили — о проекте Устава КПСС, высказали ряд предложений, направленных на устранение этих недостатков.

С думой о высоком урожае, увеличении производства продуктов земледелия и животноводства труженики на полях, плантациях и на фермах колхозники Зугдидского района. Эти сокровенные думы высказал на партийной конференции передовой полевод сельхозартели села Орсантия Котэ Санлухадзе.

— Трудный выдался нынче год, — сказал он. — Весной, в разгар сева, зачастили дожди, а потом — жара. Но мы не ждали милостей от природы. Упорным трудом добивались высокого урожая. И труд наш увенчался успехом. Лично я на своем участке думая собрать не менее двухсот центнеров зерна кукурузы. Если сомневаетесь — приезжайте, посмотрите.

Есть чем похвалиться и зугдидским чаеводам. Ко дню открытия районной партийной конференции они собрали и сдали государству 18.300 тонн сортового чайного листа — на 600 тонн больше, чем за тот же период прошлого года. В этом немалая заслуга комсомольки Мери Кардава, патристичные почин которой поддерживали все чаеводы. Сейчас на плантациях идет битва за 21.227 тонн «зеленого золота». Чаеводы стремятся с честью выполнить обязательство перед государством.

Обсуждая отчетный доклад райкома партии, делегаты о проектах Программы и Устава КПСС, участники партийной конференции Цхкавского района конкретно говорили о том, какой вклад могут внести труженики района в создание материально-технической базы коммунизма.

На конференции указывалось, что райком партии, первичные партийные организации должны возглавить усилия тружеников в их борьбе за торжество коммунизма.

— Нам строить коммунизм, нам жить при коммунизме! — вот мысль, которая красной нитью проходила через все конференции, знаменующие собой важный этап в жизни партийных организаций.

Видеть, на высоких скоростях работать. Иначе теперь нельзя. В таком, брат, время, живем. На коммунизме работаем...

Душевный подъем рабочего был мне понятен. Ведь сам я испытываю то же. Все мы работаем на высоких скоростях, желая скорее приблизить светлое коммунистическое завтра.

В честь XXII съезда партии Восо Элисабедишвили взял на себя повышенные обязательства. Он ежедневно перевыполняет сменную норму производственного задания, реализует не на 200, а на 225 процентов.

Таких людей, как Элисабедишвили, на заводе сотни. Воодушевленные проектами Программы и Устава КПСС, на высоких скоростях работают токари В. Камчозов, Н. Барбаши, И. Давлян, А. Зардаришвили и многие другие.

В. ГВАХАРИЯ,
токарь Тбилисского паровозо-вагоноремонтного завода имени Сталина, член совета районской газеты «Заря Востока».

МЫ ГОРДИМСЯ ЕЮ
Передовая доярка сурамского колхоза Анна Гонгадзе обязалась в этом году вырастить в своем хозяйстве свиной и продать государству сто килограммов мяса.

А. Гонгадзе успешно держит слово. Недавно она продала государству 140 килограммов свиного мяса.

Д. ПАРЕМУЗОВ,
селькор.

«СПРАВОЧНИК ПАРТИЙНОГО РАБОТНИКА»

Вышел в свет подготовленный Издательством политической литературы «Справочник партийного работника» (выпуск третий). В это издание включены резолюции и постановления пленумов ЦК КПСС, отдельные решения ЦК КПСС, некоторые постановления Советского правительства, Указы Президиума Верховного Совета СССР. Справочник подразделяется на восемь разделов, каждый строится по хронологическому принципу. Специальные разделы отведены для материалов ВЛКСМ и ЦК ВЛКСМ. Опубликованные в сборнике документы относятся к периоду с марта 1959 по февраль 1961 года.

В книге содержатся также исторические документы международного коммунистического и рабочего движения: «Заявление совещания представителей коммунистических и рабочих партий» и «Обращение к народам всего мира».

В приложении приведены данные о предварительных итогах всесоюзной переписи населения.

Тираж «Справочника партийного работника» — 130 тысяч экземпляров. (ТАСС).

МАШИНИСТЫ МЕНЯЮТ ПРОФЕССИЮ

При паровом деле Тбилиси организовал курс по переподготовке паровозных машинистов в электровозные. Занятиями руководят опытные преподаватели технической школы Н. Барбакадзе, Г. Джикадзе, Л. Бактадзе.

Сейчас на курсах проходят переподготовку 60 паровозных бригад. Многие из них уже закончили теоретическое обучение и приступают к электровозному делу Тбилиси.

Большую помощь оказывают паровозным машинистам заместитель начальника электровозного депо В. Гагидзе, инженеры Ш. Габуцава, Л. Кавандадзе, инструкторы-машинисты.

В. МАНСУРАДЗЕ,
электромеханик станции Дигрула, райкор.

Больших трудовых успехов добивается в дни предсъездовской вахты передовой сталевар маренковского цеха Закавказского металлургического завода имени И. В. Сталина Амиран Панцула. Им уже выплавлено сверх плана свыше 900 тонн стали. На снимке: А. Панцула.

Фото Г. Вахтангадзе.

ЗЕМЛЯ ЖДЕТ

В проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза говорится, что для создания в ближайшие 10—20 лет изобилия сельскохозяйственных продуктов необходимо во всех районах страны внедрить научно обоснованные системы земледелия и животноводства, применить в каждом колхозе и совхозе рациональные севообороты, обогатить миллионы гектаров новых земель, расширить работы по защитному лесонасаждению, строительство водоемов, мелиорацию избыточно увлажненных земель, вести систематическую борьбу с водной и ветровой эрозией почв.

Для осуществления столь обширной программы требуется большая научная и практическая работа, в которой видное место принадлежит социалистическому земледелию. При этом должны быть ликвидированы пережитки, а также внедрены рациональные севообороты. **ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫМИ РАБОТАМИ НУЖНО ОХВАТИТЬ НЕ ТОЛЬКО ПАХОТНЫЕ ЗЕМЛИ, КАК ЭТО ПРАКТИКОВАЛОСЬ РАНЬШЕ, НО И ЛУГА, ПАСТБИЩА, ПРИСУДЕБНЫЕ ЗЕМЛИ, А ТАКЖЕ САДЫ, ВИНОВАРНИКИ, ЦИТРУСОВЫЕ, ЧАЙНЫЕ И ДРУГИЕ МНОГОЛЕТНИЕ НАСАЖДЕНИЯ.** Эти мероприятия должны быть неразрывно связаны с мелиоративными работами (охрана почв, борьба с эрозией, осушение и орошение земель, уничтожение кустарников на территории хозяйства и т. д.).

Успешное проведение названных мероприятий зависит от наличия планового земельного материала с рельефом местности. **ДЛЯ ЭТОГО НАМ НУЖНО ВЗГЛЯД НА ЗЕМЛИ СЛЕДУЮЩИЕ СЪЕМКИ С**

РЕЛЬЕФОМ: ЗЕМЕЛЬНЫХ УГОДИЙ (СЕЛЬСКИХ) В МАСШТАБЕ 1:10.000, ПРИСУДЕБНЫХ ЗЕМЕЛЬ В МАСШТАБЕ 1:5.000 И ГОРНЫХ ПАСТБИЩ — 1:10.000.

Мне кажется, что Министерству сельского хозяйства Грузинской ССР следует, мобилизовав все силы инженеров-землеустроителей, геодезистов и топографов, провести эти работы в срочном порядке, чтобы по материалам новых съемки составить карту сельского хозяйства республики в крупном масштабе.

И. ДЖИМШЕЛИШВИЛИ,
инженер-землеустроитель.



Фото Г. Вахтангадзе.

Коммунисты предлагают

В начале первого раздела проекта Устава партии сказано, что членом КПСС может быть любой гражданин Советского Союза, признающий Программу и Устав партии...

Считаю, что нужно написать: членом КПСС может быть любой ЧЕСТНЫЙ гражданин Советского Союза и т. д. Ведь у нас есть еще люди, которые не освободились от пережитков капитализма. На словах они признают Программу и Устав КПСС, а на деле занимаются спекуляцией, частным предпринимательством, живут на широкую ногу за счет нетрудовых доходов. Такой человек не может быть членом партии.

Г. МШВИДОБАЗДЕ,
пенсионер, член КПСС.

Задачи, решаемые тружениками полей, возлагают большую ответственность на территориальные партийные организации. Но в ряде случаев они работают плохо. Эти парторганизации по существу являются не территориальными, а сельсоветскими.

Мне думается, что надо повысить роль и значение территориальных партийных организаций. В **НОВОМ УСТАВЕ КПСС ДОЛЖНО БЫТЬ СКАЗАНО, ЧТО ОНИ НЕСУТ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА БЛАГОУСТРОЙСТВО СЕЛ, ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНОВ И ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО УВЕЛИЧЕНИЮ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКТОВ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ И ЖИВОТНОВОДСТВА.**

К. КОПАЛЕИШВИЛИ,
заместитель директора Дигомского ремзавода, член КПСС.

Чужество нового

В ПАРТИЙНОЙ РАБОТЕ

В искусстве социалистического реализма, основанном на принципах народности и партийности, смелое новаторство в художественном изображении жизни сочетается с использованием и развитием всех прогрессивных традиций мировой культуры.

Из проекта Программы КПСС.

Проект Программы КПСС ставит перед советским театром важные и благородные задачи — пробуждать своим творчеством в людях вдохновенную энергию создания, прославлять героев нашего времени, красоту их богатого труда, так ощутимо приближающего коммунистическое будущее.

Для того чтобы успешно помогать партии в воспитании и формировании характера нового человека, необходимо, прежде всего, чтобы сам творческий работник осознал, прочувствовал величие своих задач, проникся чувством большой ответственности за успехи на том участке культурного фронта, которому он посвящает свою жизнь.

Событие, о котором рассказывается ниже, — это одна страница из кипучей, богатой содержанием жизни первичной парторганизации Тбилисского драматического театра имени Шота Руставели.

Было это за день до отъезда театра имени Ш. Руставели на летние гастроли в западные районы Грузии.

И вот собрание состоялось. С докладом «Совершенство — главная тема» на собрании выступил художественный руководитель театра Д. Алексидзе.

Интересная история этого начинания. Как-то у первого секретаря Калининского РК ТО КП Грузии Т. Э. Салуквадзе собрались секретари первичных парторганизаций: театра имени

Ш. Руставели — К. Махарадзе, Союза писателей — И. Нонешвили и Союза композиторов — А. Шаверзашивили. Разговор зашел о прошлой встрече руководителей партии и правительства с представителями советской интеллигенции, о ярких, глубоких выступлениях товарища Н. С. Хрущева на встрече и на приемах в честь писателей и композиторов РСФСР по вопросам дальнейшего развития литературы и искусства.

Во время беседы было высказано много интересных мыслей, предложений. Вспомнили и о пленуме райкома партии, посвященном задачам партийных организаций творческих учреждений района, на котором крепко досталось и парторганизации театра имени Ш. Руставели за слабую заботу о повышении специализации искусства, о коренном улучшении репертуара.

Говорилось о том, что перед творческими работниками стоит немало проблем, которые необходимо теперь решить: о том, что новые задачи требуют от партийных организаций активнее вести работу, добиваясь всемерного укрепления творческих связей актеров, режиссеров, драматургов, композиторов, художников.

Логическим результатом этой беседы явилась идея создать в театре имени Ш. Руставели открытое партийное собрание, на которое пригласить членов партбюро Союза писателей и Союза композиторов, а также членов драмсекции Союза писателей Грузии для совместного обсуждения проблем современности в театре.

И вот собрание состоялось. С докладом «Совершенство — главная тема» на собрании выступил художественный руководитель театра Д. Алексидзе. Для нас, — сказал он, — читавших выступления товарища Н. С. Хрущева, ярко вырисовывалась программа дальнейшего пути советского театра. Нам дороги и близки слова, обращенные непосредственно к творческим работникам драматических театров — больше создавайте спектаклей, которые «воспитывали бы людей в духе коммунистических идеалов, пробуждали в них чувство восхищения всем захватывающим и прекрасным в нашей социалистической действительности, рождали бы в людях готовность отдавать свои силы, знания и способности беззаветному служению своему на-

роду, желание следовать примеру положительных героев произведений и вызывать непримиримое ко всему антиобщественному, отрицательному в жизни».

А все ли делается для того, чтобы наше сценическое искусство шло в ногу с жизнью, с нашим великим временем? Талантливый коллектив театра имени Ш. Руставели — од-

СОДРУЖЕСТВО

ного из старейших и популярнейших театров страны — за последние годы создал немало ярких, запоминающихся образов героев сегодняшнего дня.

— Главное, на мой взгляд, — сказал руководитель драмсекции Союза писателей Грузии М. Мревлишвили — это коренное улучшение репертуара. А для этого необходима полноценная драматургия. Нечего грех таить, у нас еще часто ставятся пьесы, в которых неубедительно и навязно показаны черты характера нового, советского человека. Это происходит в результате отсутствия необходимого контакта между работниками театра и драматургами.

Тот факт, что в наших театрах работают художественные советы, что коллективы самостоятельно формируют свой репертуар, выработывают свою творческую программу и устанавливают связи с драматургами, несомнен-

но положительно сказывается на развитии театрального искусства. Но, как мне кажется, следовало бы установить более тесные связи и с драматической секцией, и с Союзом писателей, и с Союзом композиторов, и с другими творческими коллективами. Между тем на заседаниях драмсекции, где обсуждаются новые пьесы, редко бывают представители театральных кол-

лективов. Драмсекция, в свою очередь, тоже не принимает участия в обсуждении пьес в театрах. Вот и получается, что одобренные драматической секцией пьесы не находят поддержки у работников театра, и наоборот.

Далее тов. М. Мревлишвили подчеркнул, что при оценке того или иного произведения нередко проявляются либерализм, нет должного критического подхода к новым пьесам.

Немало интересных вопросов подняли в своих выступлениях и другие участники собрания. Народная артистка Грузинской ССР А. Тондзе, например, сказала, что в истинном смысле партию не проявляло должного внимания к творческой работе. Была позабита хорошая традиция, по которой до каждого спектакля и после него творческая работа коллектива становилась предметом глубокого и всестороннего обсуждения на открытых партийных собраниях.

Далее тов. А. Тондзе указала на необходимость пересмотреть со-

став художественного совета театра с тем, чтобы отдельные члены совета, не принимающие участия в его работе, заменить более активными и энергичными работниками.

О слабой деятельности художественного совета говорил и народный артист СССР А. Хоравва. Нередко, заявил он, пьесы ставятся на сцене без всякого обсуждения художественным советом или обсуждаются за день-два до премьеры, когда устранив выявленные недостатки уже невозможно.

Во всех произнесенных в тот день речах красной нитью проходила мысль: народ, партия ждут от театра новых творческих успехов. Долг актеров, режиссеров, драматургов, композиторов, художников — ознаменовать предстоящий XXII съезд КПСС постановкой новых спектаклей, созвучных нашему замечательному времени.

Открытое партийное собрание в театре имени Ш. Руставели, проведенное совместно с партийным бюро Союзов писателей и композиторов, а также ведущими драматургами республики, по общему признанию всех участников собрания, принесло много пользы коллективам, партийным организациям в решении насущных задач дня.

— Наш творческий коллектив, — говорит секретарь партбюро театра К. Махарадзе, — успешно подготовился к новому сезону. Обещаем в нынешнем сезоне оправдать надежды нашего зрителя.

Ш. КАРКАРАШВИЛИ.



Комсомолка Этери Калабегашвили сразу же после окончания средней школы, как и многие ее сверстники, пошла работать на производство. Теперь она работает на Гуржаанском винном заводе «Самтрета» и сменные нормы выполняет на 135—140 процентов.



МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

Массовый митинг и демонстрация в Пхеньяне

ПХЕНЬЯН, 19 сентября. (ТАСС). Десятки тысяч пхеньянцев собрались сегодня на центральной площади имени Ким Ир Сена, чтобы выразить свою поддержку решениям заключенным вчера IV съезда Трудовой партии Кореи и приветствовать делегацию братских коммунистических и рабочих партий, участвовавших в работе съезда.

На трибуне — встреченные бурными аплодисментами и криками «ура» члены Политбюро вновь избранного ЦК ТПК во главе с Ким Ир Сеном: с ними — глава делегации КПСС, член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Ф. Р. Козлов и главы других делегаций братских партий.

Митинг открыл член Политбюро ЦК ТПК, заместитель председателя кабинета министров, председатель Пхеньянского городского народного комитета Тен Ир Лен.

С речью выступил заместитель Председателя ЦК ТПК т. Цой Ен Ген.

IV съезд Трудовой партии Кореи, подчеркнул Цой Ен Ген, ярко продемонстрировал торжество марксизма-ленинизма в нашей стране.

Затем к микрофону подошел Ф. Р. Козлов, речь которого неоднократно прерывалась бурными, долго не смолкающими аплодисментами. Ф. Р. Козлов по поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, Н. С. Хрущева и всего советского народа передал корейским трудящимся горячий братский привет.

Явил далее, что IV съезд Трудовой партии прошел под знаком мобилизации всех сил корейского народа во имя дальнейшего укрепления социалистической Кореи, продемонстрировав выдающиеся успехи Корейской Народно-Демократической

Республики, открыл новые захватывающие перспективы движения народной Кореи по пути прогресса.

Советские люди, продолжал Ф. Р. Козлов, питают к корейским братьям искренние чувства глубокого уважения.

Как мы неоднократно уже заявляли, Советский Союз решительно поддерживает настоящие требования Корейской Народно-Демократической Республики о выводе из Южной Кореи оккупационных американских войск, присутствие которых на корейской земле является главным препятствием на пути мирного объединения вашей замечательной родины.

В заключение речи Ф. Р. Козлов сердечно поблагодарил пхеньянцев за радушный, братский прием и от всей души пожелал им и всему народу КНДР дальнейших побед в строительстве социализма, в борьбе за укрепление единства и сплоченности могучего социалистического лагеря, за торжество мира во всем мире.

С речами на митинге выступили также тепло встреченные присутствующими глава делегации КПК, член Политбюро ЦК КПК, генеральный секретарь ЦК КПК Дэн Сяо-пин, глава делегации, один из руководителей объединенных революционных организаций Кубы Мартинес Санчес, глава делегации Французской коммунистической партии, член ЦК Французской коммунистической партии Лео Фигер.

После митинга началась демонстрация трудящихся столицы, длившаяся более двух часов.

Открытие XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-ЙОРК, 19 сентября. (ТАСС). Сегодня в 15 часов 22 минуты по местному времени здесь открылась XVI сессия Генеральной Ассамблеи ООН.

В работе сессии участвуют делегации 99 стран — членов ООН. Более половины из них возглавляют министры иностранных дел. За столами заседаний — делегация Советского Союза во главе с министром иностранных дел СССР А. А. Громыко, делегация Украинской ССР во главе с министром иностранных дел Украины Л. Ф. Паламарчуком и делегация Белорусской ССР, возглавляемая министром иностранных дел Белоруссии К. В. Киселевым. После традиционной минуты молчания председатель предыдущей XV сессии Генеральной Ассамблеи Болинд произнес краткую речь в память Дага Хаммаршельда. В этом сегодняшнем заседании Генеральной Ассамблеи ООН закрывается Ассамблея возобновит работу 20 сентября.

Прогрессивная Америка прощается с У. Фостером

НЬЮ-ЙОРК, 19 сентября. (ТАСС). Вчера в Карнеги Холл состоялся траурный митинг памяти выдающегося деятеля американского рабочего движения, почетного председателя Коммунистической партии США Уильяма З. Фостера. Свыше двух тысяч представителей Компартии США съехались со всех уголков страны, чтобы отдать последний долг своему боевому товарищу и другу, непоколебимому борцу за права всех трудящихся Америки.

В 8 часов вечера на платформе поднимается руководитель Коммунистической партии США и представитель местных организаций Компартии. Среди них генеральный секретарь Компартии США Гас Холл, национальный секретарь Компартии Бенджамин Дэвис и недавно освобожденный из тюрьмы секретарь национального комитета Генри Уинстон. Среди присутствующих в зале дочь Уильяма Фостера и его родственники. Торжественно-скорбно звучат траурные мелодии.

Один за другим подходят к трибуне боевые соратники и ученики Уильяма Фостера. Они говорят о беззаветной преданности своего товарища и учителя делу рабочего класса, делу мира и социализма.

Митинг закончен. Участники митинга в скорбном молчании проходят мимо урна с прахом Фостера.

Воздушные пираты Чомбе продолжают бесчинства

НЬЮ-ЙОРК, 19 сентября. (ТАСС). «Хаммаршельд был человеком, с которым мы могли бы поладить», — заявил вчера глава катангских маринетов Чомбе на аэродроме Китве (Северная Родезия) перед вылетом в Элизабетвиле.

Однако сожаление, выраженное Чомбе по поводу гибели Хаммаршельда, плохо является с сообщениями о том, что самолет генерального секретаря ООН был сбит пиратствующим катангским истребителем.

Представитель ООН в Леопольдвиле заявил вчера на пресс-конференции, что в Ндоло слышали, как неопознанный самолет кружил над аэродромом перед тем, как произошла катастрофа. Представитель указал в этой связи, что он не может исключить возможность диверсии или обстрела самолета, на котором летел Хаммаршельд.

Представитель сообщил, что компетентные органы ООН уже приступили к расследованию обстоятельств катастрофы.

ЛОНДОН, 19 сентября. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера катангский реактивный истребитель обстрелял штаб-квартиру ООН в Элизабетвиле и сбросил бомбы.

СТОКГОЛЬМ, 19 сентября. (ТАСС). Выступая по стокогльмскому радио в связи с гибелью Хаммаршельда, министр иностранных дел Швеции Унден отметил, в частности, что столкновения в Катанге были вызваны «главным образом тем, что несколько сотен белых офицеров систематически пытались саботировать дело мира в Конго».

ЛОНДОН, 19 сентября. (ТАСС). По заявлению официального представителя ООН, в ночь с 18 на 19 сентября катангский реактивный истребитель атаковал самолет ООН в районе военной базы Камина. Как сообщает леопольдвильский корреспондент агентства Рейтер, нападение произошло над аэродромом Камина, и ооновский самолет был вынужден изменить свой курс.

Речь советского делегата М. И. КУЧАВА на 50-й конференции межпарламентского Союза 18 сентября 1961 г.

БРЮССЕЛЬ, 19 сентября. (ТАСС). Господа делегаты, советская делегация считает, что помощь слаборазвитым в экономическом отношении странам — одна из важнейших проблем международной жизни. Несмотря на трагически низкий жизненный уровень в слаборазвитых странах, разрыв между ними и индустриальными капиталистическими державами в экономическом отношении не только не сокращается, но увеличивается из года в год.

Обязанность оказывать помощь слаборазвитым странам лежит прежде всего на индустриальных державах Запада, ибо они создали свою промышленную мощь путем беспощадной эксплуатации и подавления тех самых народов, которых они сегодня именуют «отсталыми». Колониальные державы должны возратить оседловым народам, испытывающим большие экономические трудности, хотя бы часть всех ценностей, которые были награблены ими в колониях.

Совершенно очевидно, что завоевание бывшими колониями политической свободы еще не означает их полного освобождения от колониального гнета. Колониальные державы пытаются сохранить в своих руках контроль над экономикой молодых стран, их экспорт и условия помощи, оказываемой им. Дело в том, что характер и условия помощи, оказываемой США и другими империалистическими державами, свидетельствуют о том, что увеличение экспорта капитала и помощи слаборазвитым странам при существующих их формах не решает проблем индустриального развития этих стран хотя бы потому, что значительная часть доходов от создаваемых предприятий вывозится обратно и не используется для развития этих стран. Так, например, за 5 лет, с 1955 по 1959 год, США вывезли наместных капиталов на общую сумму около 7 миллиардов долларов. За этот же период доход от американских инвестиций составил более 15 миллиардов долларов, причем это не отдельный пример, а правило.

Вместо оказания действительной экономической помощи слаборазвитым странам США и западноевропейские державы навязывают им военно-стратегическую помощь, допуская вмешательство в их внутренние дела, усиливая свое политическое влияние для укрепления позиций иностранных монополий в их экономике, вовлекая их в непопулярные и антинародные войны.

Депутат Верховного Совета СССР, министр иностранных дел Грузинской ССР Кучава в своем выступлении

обратил внимание конференции на коренное отличие экономической помощи, предоставляемой Советским Союзом молодым странам. Он подчеркнул необходимость скорейшей ликвидации экономических последствий колониализма для укрепления национального суверенитета и независимости стран, недавно освободившихся от колониального гнета. Представители Аргентины, Чили, Бразилии, Индонезии, Сейлона и многих других стран говорили о больших трудностях, с которыми эти страны сталкиваются в деле развития образования и подготовки национальных кадров специалистов, о недостатке средств и возможности для подготовки необходимого количества специалистов для развития экономики и культуры молодых стран.

Выступавшая по этому вопросу депутат Верховного Совета СССР Шульга показала, что почти поголовная неграмотность и отсутствие квалифицированных кадров специалистов из коренного населения — прямое следствие длительного господства колонизаторов в этих странах. Колонизаторы преднамеренно тормозят и продолжают тормозить подготовку квалифицированных специалистов из числа коренного населения независимых территорий с тем, чтобы после завоевания ими независимости использовать свой административный, инженерно-технический и военный персонал для сохранения своего господства и укрепления своего влияния в молодых странах. На смену старому колониализму приходит неоколониализм, завуалированный по форме, но неизменный по своему существу. Быстрый прогресс ныне экономически отсталых стран невозможен без подготовки необходимых инженерных, административных и научных национальных кадров. Тов. Шульга рассказала о больших успехах советских республик Средней Азии в деле ликвидации неграмотности и подготовке национальных кадров во всех областях знаний.

БРЮССЕЛЬ, 19 сентября. (ТАСС). Советская парламентская группа предложила поправки к проекту резолюции, в котором говорится, что слабое экономическое развитие некоторых стран является результатом длительного отсутствия у них политической и экономической независимости и что эти страны вовсе не создают угрозу миру, что колониальные державы несут главную ответственность за нынешнее состояние экономики стран, недавно до-

бившихся независимости. Советская делегация решительно отвергает тезис западных держав о необходимости предоставления иностранному капиталу в молодых странах гарантий. Она расценивает эти требования как попытку узаконить вмешательство во внутренние дела экономически слаборазвитых стран с вытекающими отсюда последствиями, которые не исключают и послыши иностранных войск под видом охраны капиталов и защиты иностранной собственности. Слишком много крови народов Африки, Азии и Латинской Америки было пролито колонизаторами под предлогом защиты своей собственности и имущества, чтобы мы согласились сейчас с этими притязаниями. Советский Союз бескорыстно оказывает экономическую и техническое содействие странам Азии и Африки в строительстве в общей сложности свыше 300 промышленных и хозяйственных предприятий и различных объектов.

Каковы основные характерные черты помощи, оказываемой Советским Союзом? Наша помощь представляет собой не экспорт капитала, а дружескую поддержку и сотрудничество. СССР при предоставлении кредитов и другой экономической помощи не выдвигает никаких условий, не совместимых с национальными интересами и достоинством этих стран, решительно отвергает какое-либо вмешательство во внутренние дела этих государств, не требует расплаты обязательствами военного и политического характера. Мы довольны теми дружественными отношениями, которые складываются между Советским Союзом и многими странами Азии, Африки и Латинской Америки.

Проблемы помощи слаборазвитым странам, их широкое участие в международном обмене, решительный подъем их экономики тесно связаны с проблемой разоружения. В настоящее время во всем мире беспредельные затраты на вооружение составляют около ста миллиардов долларов в год, из которых на долю США приходится около 45 миллиардов долларов. Мы считаем, что высвободившиеся в результате свертывания военных расходов государства огромные по своим размерам средства должны стать одним из главных источников оказания международной экономической помощи слабым и отсталым странам.

«Свободный мир» — так называют свою систему апологетики и пропаганды капитализма. «Свободный мир» — это форма для революционных рабочих и крестьян, для прогрессивной интеллигенции. Символом «свободного мира» может служить этот тюремный автомобиль, сфотографированный в городе Банберге (Федеративная Республика Германия).



«Свободный мир» — так называют свою систему апологетики и пропаганды капитализма. «Свободный мир» — это форма для революционных рабочих и крестьян, для прогрессивной интеллигенции. Символом «свободного мира» может служить этот тюремный автомобиль, сфотографированный в городе Банберге (Федеративная Республика Германия).

